

“后勤社会化”不是天价公寓的挡箭牌

观点
提要

高校后勤社会化是改革趋势不假,目的是使高校摆脱社会化的负担,专心致志地抓教学科研,同时降低后勤成本、提高服务质量。相反,将社会化服务理解为随意涨价,一味从学生身上揩油,甚至不惜以瓮中捉鳖的丑态来榨取利润,无疑是“靠学生吃学生”,与改革方向背道而驰。进一步说,这看似宰客的行为,如果高校从中利益分成,就不啻为一种变相涨价行为——以后勤社会化服务来绕过价格监管,自我利益最大化。

□ 宋鹏伟

据《成都商报》报道,今年9月,丹丹即将成为一名大学生。前不久,她在家人陪同下到位于河北的东北大学秦皇岛分校报到,并搬进了“新宿舍”——鹏远学生公寓。“新宿舍”是两人间,丹丹为此缴纳了16640元,其中住宿费1200元,服务费1万4千元,还有设备使用费等。秦皇岛市场监督管理局一名工作人员说,此次发生的收费风波,与东北大学无关,鹏远公寓属于社会力量办的公寓,学生自愿进行选择,至于收费标准是否合理,不由市场监督管理局负责。

以住酒店的价格住宿舍——这所大学给新生上的第一课,足够令人印象深刻。学校已经没法

换了,物价部门不仅表示爱莫能助,还主动表态和学校无关,难道怨只怨自己太穷了?

“住宿费1200元,服务费1.4万”,不禁让人想起著名的“苏格兰打卤面”,问题是,能不能不要面,光来碗卤呢?答案当然是肯定的。表面上看,住宿费不贵,但要住宿,就必须接受天价服务,哪怕只是“拖布转一圈就走了”,也没得商量。既然如此理直气壮,又何必冒出一个服务费,干脆来个“住宿费1.6万”岂不省事?究竟是自觉理亏想要遮羞,还是为了给物价部门卖个面子,外人就不知道了。

没发票都是小事,甚至贵不贵也没那么重要,关键在学生们“有没有选择”。如果学校提供了

廉价宿舍你不住,而非要选择社会力量经营的公寓,那么嫌贵又投诉无疑就是矫情。现在的问题是,学校似乎没有提供其他选择,在回应中也未表示内部宿舍是否足够使用。

高校后勤社会化是改革趋势不假,目的是使高校摆脱社会化的负担,专心致志地抓教学科研,同时降低后勤成本、提高服务质量。譬如,食堂引入多家经营主体,通过相互竞争实现学校和学生利益最大化。相反,将社会化服务理解为随意涨价,一味从学生身上揩油,甚至不惜以瓮中捉鳖的丑态来榨取利润,无疑是“靠学生吃学生”,与改革方向背道而驰。进一步说,这看似宰客的行为,如果高校从中利益分成,就不

啻为一种变相涨价行为——以后勤社会化服务来绕过价格监管,自我利益最大化。

由此,学校一句“校方始终和学生站在一起”,显得如此苍白和可笑。你的学生、你的地盘、和你签订合同的经营主体,谁需要你站在一起表同情,难道不是该严肃处理并及时澄清自己是否从中获利吗?

没有竞争的市场化都是伪市场化,都是以侵害用户权益的方式获取暴利。这意味着天价住宿费虽不属于行政事业单位的收费,但也不能等同于市场行为,不仅因为公办大学要坚持公益性,更因为学生们根本没得选。若这股歪风刹不住,效仿者恐怕就要此起彼伏了。

别让农村儿童只剩下电子产品

□ 张淳艺

日前,中国儿童中心和社会科学文献出版社发布的《中国儿童发展报告(2019)——儿童校外生活状况》显示,无论是在上学日还是周末的儿童校外生活里,电子产品的使用时间都位居前三名。电子产品的使用问题在乡镇农村更为突出。乡镇农村儿童的电子产品使用时间(108.18分钟)明显高于城市儿童(88.40分钟)。

在传统印象中,农村孩子的近视率远低于城市孩子。农村没有高楼大厦,孩子们在田野里追逐嬉戏、放风筝、捉蜻蜓,能够让眼睛得到充分放松。然而,这一固有思维正在被悄然打破。数据显示,近年来农村学生近视率快速上升,已开始超过城市。

导致这一问题的罪魁祸首,就是电子产品。去年,一项针对留守儿童手机使用状况的调查显示,在贵州、安徽、江苏等留守儿童集中地区,不少农村儿童的上网时间竟然高于城市儿童,部分地区有超过31%的留守儿童暑期每天耗在手机上的时间超过两个小时,更有接近15%的孩子每天上网超过4个小时。此次发布的《中国儿童发展报告(2019)》,进一步证实了农村儿童电子产品使用时间明显高于城市儿童。

农村儿童热衷于电子产品,原因主要有两个方面——首先是精神文化生活贫瘠。正如中国儿童中心主任苑立新指出,城乡优质教育资源的差异不只是在学校,社会经济发展的差异以及资源分配的不平衡、不充分,更容易在儿童校外生活上体现出来。

其次是缺少正确用眼意识。对于电子产品的危害,农村家长重视程度普遍比较低。尤其留守儿童主要由爷爷奶奶照顾,老一辈人更是缺乏防范近视的意识。不少孩子视力下降仍不自知,继续沉迷于电子产品,从而导致问题愈发严重。

过度使用电子产品,损害的不只是孩子们的视力,更会影响他们的心理健康、人际交往能力。当只有虚拟世界能够带来快乐,孩子们就会变得自我封闭,不喜欢与外界交流。由于缺乏家庭的温暖、父母的关爱,留守儿童普遍比较自卑,性格孤僻,沉迷电子产品势必会进一步加剧这些问题,造成恶性循环。

去年8月,教育部、国家卫生健康委员会等8部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》,明确提出“控制电子产品使用”。对于农村儿童来说,一方面要加强电子产品危害的宣传,让广大家长提高认识,主动监督孩子合理使用电子产品;另一方面要加快农村公共文化设施建设,因地制宜开展各类文化体育活动,把孩子们从虚拟世界拉回到现实世界,不能让他们的生活里只有电子产品。

大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

为求顺利骗低保,
作弊手法着实高。
儿子瞬间变大哥,
监管不该静悄悄。

绘画 毕传国 配诗 王继洋



“真是荒唐,为了顺利骗得低保款,居然把儿子的年龄‘改’得比自己还大3岁……”前不久,重庆市綦江区纪委监委查处了三江街道复兴村原党支部书记罗玉良骗取国家低保案,因其令人咋舌的“作弊”手法,在当地引发不少关注。据8月27日中新网

城市街头需要有一个公共驿站

观点
提要

一座美好的城市,固然需要高楼大厦,但更需要一些具有人文关怀的功能设施。是不是经由厕所来改造,改造到底应该有一个什么样的标准,这固然值得商榷,但有一点可以肯定,如果我们的城市街头多一些公共驿站,我们的城市会更加美好。这其实也对城市的规划设计管理提出了更高的要求。

□ 毛建国

在湖南株洲市黄河路,有这样一间公共厕所:手纸免费、无异味、可精准找到空位。如厕完毕,可以在旁边藤椅上喝上一杯免费热水,或者上楼在图书架里找本书看看,或到隔开的沙发上坐下刷刷手机,甚至还可以弹上一曲钢琴。株洲市城管局相关负责人介绍,该市正在进行一场“厕所革命”,旨在把公厕建设成为具备多种功能的便民服务综合体。

株洲古称“建宁”,这样的公共厕所,有一个与之相配的雅名——建宁驿站。目前株洲城区已开工新建的建宁驿站171座,建成并投入使用99座,其余建设任务将在9月30日前完成并投入使用。不仅是内急,哪怕有其他需要,也可以来到这个驿站,喝

杯热水,看会儿书,刷刷手机,弹会儿钢琴……这个画面确实美好,难怪引发不少网友的点赞。

一个能够满足人们美好需求的城市驿站,最起码具有两个功能。一个是生理上的,也就是能够让人们在内急时找到方便的地方,在累的时候找到休憩的港湾;第二个是心理的,能够给人带来心灵的安慰,满足人们精神文化的需求。

现在,不少城市开始在街头兴建城市书房。对于城市书房,现在有着不少美好标签,但我认为,除了文化地标之外,城市书房其实也起着公共驿站的作用。一个个城市书房,点亮了城市的夜晚,也温暖了人们的内心。但一些城市书房也有缺陷,由于经费以及其他一些原因,并没有做到充分布点。

出现在株洲街头的“建宁驿站”,虽然有着厕所革命的背景,经由厕所改造而来,但在事实上,起着公共驿站的作用。诚然,“建宁驿站”本身也有值得商榷的地方,比如一些设施的配套,特别是钢琴,到底有没有必要。但不可否认,对厕所进行改造,使其具有更多功能,这是符合人们期待的,符合“城市让生活更美好”的价值期许。可以想象,当一个城市街头,隔不了多远就有一个公共驿站,这对于城市宜居性的提升,会起到多大作用?

亚里士多德有句名言:“人们来到城市是为了生活,人们居住在城市是为了生活得更好。”一座美好的城市,固然需要高楼大厦,但更需要一些具有人文关怀的功能设施。是不是经由厕所

来改造,改造到底应该有一个什么样的标准,这固然值得商榷,但有一点可以肯定,如果我们的城市街头多一些公共驿站,我们的城市会更加美好。这其实也对城市的规划设计管理提出了更高的要求。

城市街头,是需要有一个公共驿站的。“厕所驿站”的核心,其实不在“厕所”,而在“驿站”上,它在相当程度上提升了城市的宜居度和美好度。据了解,株洲市财政安排1000万元专项资金用于统一设计和奖补,计划用两年时间新建200座、改造200座、开放200座公厕。城市实际各不相同,是否都要把现在的厕所改造成驿站,这要因城而异,但城市发展到今天,把公共驿站摆上议事日程,对城市公共设施进行系统规划,显然值得考虑。